

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—  
Fél évre • 150.— | Egy hóra • 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.

TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18  
Szerkesztőség — — 10-20

## Teleky visszaadta megbízatását

**Csak a jövő hét elején lesznek újabb kihallgatások — Bomlás a Friedrich-pártban**

Budapest, dec. 10. Teleky Pál gróf tegnap este a kormányzópart helyiségében közölte, hogy a megbízatást, amelyet a kormányzótól kapott, a tegnapi nap folyamán visszaadta. Ezzel a válság a legteljesebb mozdulatlanság helyébe jutott.

Teleky elkodvetlenedését és félreállítását különbözőképpen magyarázzák a kormányzópartban. Többek között arról is beszélnek, hogy a mögött az óvatos eljárás mögött, melyet Teleky a válság megoldásának kísérletében eddig tanúsított, valójában az a törekvés rejlik, hogy nem csupán homogén pártot akar létrehozni, hanem úgynevezett nagy kabinettet is, melynek részvevőiként említették Gratz Gusztávot, Andrássy Gyula grófot, Klebelsberg Kuno grófot és több más régi politikus nevét. A pártban azonban kizártak tartják, hogy olyan kormány huzamosabban megálljon, amelynek tagjai eddig pártokon kívül állottak.

Erdekes különösen Gratz Gusztáv előtérbe nyomulása: tegnap este óta már miniszterelnökkjelöltként is szerepelt. Kihallgatás a kormányzónál ezekben a napokban nem lesz. A kormányzó vasárnap Hatvanba utazik a Falu-szövetség ünnepére, ahová a kormány tagjai is elkísérik. E szerint újabb dezinálás valószínűleg csak a jövő hét elején lesz.

A kabinet egyik tagjának tegnap közzétett nyilatkozatával szemben érdeklődtek Teleky Pál grófnál, vajjon tényleg a pártban észlelt hangulat bírta-e arra az elhatározásra, hogy a dezinálást magától elhárítsa. Teleky azt felelte, hogy az ok határozottan nem ez volt. Tudja ugyan, hogy a pártban az extrém szabad királyválasztók momentánkevésbé szimpatizálnak vele, de meg van győződve róla, hogy ez minden mérsékelt emberrel ugyanígy lenne. Ezt azonban nem látja a megoldás nehézségének senki más esetében sem, mert a nemzetgyűlésnek és a közvéleménynek tulnyomó többsége ugyesen fogja engedni az éles ellentétekbe és harcokba való belesodródást. O maga a párt részéről sohasem tapasztalt annyira bizalmat, mint a legutóbbi időben és bár nem akart elhatározása indokainak szempontjából tegnap kigombolkogni a párt tagjaival szemben, azonban kötelessége elosztani minden látszatát annak, mintha a párt volna akadály a ő vállalkozásának. *Ol csak a pártvezérek közül egyesek kedvetlenül tették el, akikkel szemben a maga részéről nem tudta a kollégialitásból származó lojalitást levélközni, dacára a nyilatkozatának.*

### A királykérdés

változatlanul előtérben áll és növeli a helyzet honyodalmát. A kisczardapári permanenciában van és vele tart a másik pártárválalathól Rassay Károly, Hencz Károly, Lipták Pál, akiket ebben a kérdésben már ugyszólván a kisczardák vezetői közé soroznak.

A pártban a tegnapi esti értekezlet után bizonyos elesodálkossággal értesültek Teleky Pál grófnak arról a kijelentéséről, hogy a királykérdés nem aktuális. Ezzel szemben maga Rubinek Gyula is úgy nyilatkozott, hogy a királykérdést a párt felszínén tartja és csak olyan kormányt fogad el, amely annak megoldását garantálja.

### A Friedrich-párt bomlása

Napok óta hire jár, hogy Friedrich István pártja bomlásnak indul. A pártban éles ellentétek vannak és megvan a valószínűsége annak, hogy pártszakadás következik be. A párt egyik tagja közölte egy hírlapíróval azt a szándékukat, hogy fel fogják szőlítani Friedrich Istvánt, hogy hagyja el a pártot, mert ha ezt nem lenné, úgy ók hagyják ott eddigi vezérüket. Ennek a fordulatnak részben személyi okai vannak, de hozzájárult az is, hogy a párt tagjai a királykérdésben nem tudnak megegyezni.

Friedrich István a pártválságról szóló hírek változásáról a következőket mondta:

— Kijelentem, hogy a bomlásról szóló hír nem igaz. A párt egységes, bár megengedem, hogy a küllagok között lehetnek olyanok, akik a királykérdés dolgában más nézetet vannak, mint amelyen én vagyok, ez azonban egy 12.000 tagot számláló pártban elkerülhetetlen. A képviselői csoport azonban teljesen egységes abban, hogy mi igenis a nemzeti független királyság elvi alapján állunk, de koronás királyunk ellen egyetlen lépést sem vagyunk hajlandók tenni. A pártnak ezt az álláspontját mi már régen, még a parlamenti szünet előtt leszögeztük.

Más oldalról úgy értesülnek, hogy a Friedrich-párt ma esti értekezletén megkísérlik, hogy a királykérdésben tisztazzák a párt állásfoglalását. Ha ez nem sikerül, úgy a szétválás elkerülhetetlen.

### Minisztertanács

A kormány tagjai ma délelőtt 10 órakor a miniszterelnökségen minisztertanácsra gyűltek össze, hogy függő folyóügyeket intézzenek.

Ma és holnap pénzügyi és más gazdasági tárgyú tanácskozások lesznek, a parlamenten kívül álló

szaktekinélyek bevonásával. Teleky Pál gróf ugyanis lemondása dacára tisztáztni óhajlja azokat a nagyfontosságú gazdasági kérdéseket, melyeknek tisztázatlansága a kibontakozás legfőbb akadálya. A pénzügyi tárgyalásokon a gazdasági minisztereken kívül résztvesznek: Teleky Pál gróf miniszterelnök, Teleszky János, Popovics Sándor, Gratz Gusztáv, Hegedüs Loránt, Kállay Tibor, Korányi Frigyes báró, továbbá a hadsereg képviselői is.

Mint illetékes forrásból közlik, ezeken a tanácskozásokon első sorban megvitatják a költségvetés módosításait, a szükséges adóreformokat és különösen a nagy vagyongadó problémáját. A tanácskozás abból indul ki, hogy amennyiben ezekben a kérdésekben határozott megállapodás jönne létre, az új kormány e megállapodás alapján alkotná meg gazdasági programját.

## Bombamerénylet a román szenátus ülésén Radu püspök és Cresteanu miniszter meghalt

Budapest, dec. 10. A Damian-ügvönökség a késő éjjeli órákban szűkszavú táviratot tett közzé, hogy Bukarestben a szenátus tegnapelőtti ülésén bombamerényletet követtek el.

A robbanás Radu Demetert, az egykori híres magyarbarát nagyváradi román püspököt és Cresteanu minisztert megölte. Több más főrend súlyosan megsebesült.

Ujabb hírek, valószínűleg a román cenzura miatt, a bombamerényletről ezidétig nem érkeztek.

## Kommunisták barrikádharca a prágai Népházban A vidékről a kommunista munkások Prága ellen indulnak

Bécs, dec. 10. Prágából jelentik a Wiener Journal-nak: A hatóságok a jogerős törvényszéki ítélet alapján, amely kimondja, hogy az önhatalmúlag elfoglalt Népházat a kommunisták tartoznak kiüríteni, csendőrséget és rendőrséget küldtek ki, hogy az ítéletnek érvényt szerezzenek. A csendőrök és rendőrök szerdán este 7 órakor bekerítették a Népházat és az odavezető utcák torkolatát elzárva behatoltak az épületbe, ahol mindössze ötven kommunista tartózkodott a kérdéses időben. A kommunisták neszt vették a dolognak, eltorlasztották magukat és mikor a csendőrök szuronytözegeve behatoltak, köveket dobáltak rájuk. Több csendőr könnyebben, egy súlyosabban megsebesült. A csendőrök erre szuronyrohamot intéztek a barrikádok ellen és két kommunistát leszartak.

Időközben hire futott a városban, hogy a csendőrök behatoltak a Népházba. A hír tovább terjedt és még aznap este Ziskoból nagy munkástömeg indult el a kommunisták segítségére. A városi csendőrséget és az egész rendőrséget talpraállították, hogy a ziskovi kommunista munkásokat feltartóztassák, ha a fővárosba akarnának nyomulni. Tekintve, hogy a Népház a város közepén fekszik, az ostrom nagy izgalmat keltett.

Késő éjszaka a kladnói munkások bizalmiférfiai gyűlést tartottak és elhatározták, hogy segítségére sietnek a prágai kommunistáknak. Tényleg, mint egy éjjeli távirat jelentette, egy vo-

natot hamarosan befűtöttek és néhány száz kladnói munkás felkapott rá. Prága előtt a vonatot feltartóztatták, de nyomban hire jött, hogy a kladnói munkások qyalogszerrel indultak tovább. Néhány autót is szereztek utközben és úgy igyekeznek Prága felé.

A kladnói bizalmi férfiak ülésén kimondták, hogy a csehországi és a felföldi bányákban kihirdelik az általános sztrájkot. Távirati hírek szerint Brűxben és Máhrisch-Osttrauban kimondták a sztrájkot. Az általános sztrájk kitörését várják.

Prága, dec. 10. A cseh szociáldemokrata párt néhány száz bizalmi férfiak a terményfőzde elől, ahol a tegnapi hirdett gyűlést tartották, Nyemec képviselő vezetése alatt a Népházhoz vonult, ahol az egykori Rude Pravo nyomdáját és szerkesztőségét lefoglalták a párt számára. A szerkesztőségben találták dr. Smerallt, Skalakat és Munát. Ezeket a helyiség elhagyására szólították fel, ami meg is történt.

## Gazdák figyelmebe

**A gabona beszolgáltatási határidő meghosszabbítása**

A közlelmezési ügyosztály közli, hogy közlelmezési miniszter ur 31098. szám alatt a gabonabeszolgáltatás határidejének meghosszabbítása tárgyában a város polgármesteréhez következő szövegű táviratot intézte:

Adógabonán felül beszolgáltatandó buza, rozs, kétszeres beje-

lentésére december hó 5-én megállapított határidőt december hó 15-ig meghosszabbítottam. Azonnal értesítse a termelőket, hogy december hó 15-ig adógabonán felül leszállított, vagy igazoltan felajánlott buza, rozs, kétszeres után megállapított prémiumot megkapják, ha felszállításra a felajánlott gabonát teljes egészében leszállítják. December 5-ig felajánlott gabonamennyiség azonban, 6. és 15. között felajánlott mennyiség 16-án a Gabonagyűjtés kirendeltségének bejelentendő. A közlélemzési miniszter helyett Térffy államtitkár.

### LECSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.

### Rumbold kegyelmi kervenye a kormányzónál

Budapest, dec. 10. A budapesti törvényszék rögtönítelő bírósága Langer Jenő dr. kuriai bíró elnöklésével tegnap meghozta az ítéletet Rumbold Attila volt fővárosi tisztviselő bűnpörében. A bíróság bűnösnek mondta ki Rumbold Attilát rablás büntetésben és ezért *kötél általi halálra ítélte*. Az elítélt kegyelemért folyamodott. *Családja magánul is kegyelmi kérvénnyel fordult Horthy Miklós kormányzóhoz.*

A kormányzó kabinetirodája ma délelőtt felhívta a királyi ügyészséget, hogy az összes iratokat az igazságügyminisztérium útján terjesszék föl a kabinetirodához és amíg a kormányzó a kegyelmi kérvény ügyében döntést nem hoz, az ítélet végrehajtását függeszték föl.

### Bolsevista csapatok zvonások a lengyel-román határon

Lemberg, december 10. Lapjelentések szerint a román határt teljesen elzárták a kivétel elől. Lengyelország délkeleti határán a bolsevisták nagyobb erőket csoportosítanak. A bolsevista katonák azt beszélik, hogy Románia ellen indulnak hadba, mert vissza akarják hódítani Bessarabiát. Bessarabia határán is tetemes erősítéseket kaptak a bolsevista csapatok.

A lengyel határ mentén elvonnuló semleges zónában, amely 30 kilométer széles csík, a bolsevisták rablóbandákat alakítottak a lakosság terrorizálására. Kamenec-Podolszkban bolsevista igazgatást vezettek be. A parasztok nem akarnak bolsevista módra berendezkedni a falvakban.

A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei: A magyar kir. pénzügyminisztérium a beszerzési csoport felszámolását elrendelte. Azzal egyidejűleg a Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezte folyó évi december 6-án működését megkezdte. Nehogy a közszolgálati alkalmazottak hátrányt szenvedjenek, már most közöljük tagjainkkal, hogy 1921. évi január 1-től a szövetkezetben csak azok vásárolhatnak, akik addig a fogyasztási szövetkezet tagsági igazolványát megszerzik. Ugyanazért felhívjuk a testületi megbízottakat, a vidéki elosztó helyeket (alcsoportokat), valamint nyugdíjas tagjainkat, hogy a pénzügyi palota földszint 11. sz. a működő szövetkezeti kirendeltség vezetőjénél a szövetkezet tagjai sorába való belépésüket jelentsek be, illetve ott jegyezzenek üzletrészeket és az ide vonatkozó felvilágosításokat ugyanott kerjék ki. Tagjainkat és a számfeljő hivatalokat értesítjük, hogy a decemberi kedvezményes árak szétosztása újonnan kiadott két színű

alapon nyomott ellátási jegyek alapján fog történni, melyeknek beszerzése iránt a számfeljő hivataloknak közvetlenül az államnyomdához kell fordulniuk. Ezen ellátási jegyek 1. 2.

3. 4. számú szelvényeire decemberi liszt, az 5. számúra decemberi só, a 6. és 7. számúra decemberi cukor, a 8. számúra decemberi sacharin, a 9. számúra decemberi zsir fog kiadatni.

## Debrecen élesztőellátása és a Hangya

### Egy érdekes levél - Zöld tanácsnok nyilatkozata

Leközlünk itt egy levelet, amelyet a *Krausz-Moskovits egyesült ipartelepek Rt. Nagyváros Budapest* intézett a város polgármesteréhez s amely az előzmények külön ismertetése nélkül is feltárja azt a tényállást, amelyet közérdekből ismertetni óhajtunk:

Tisztelettel igazoljuk következő tartalmú sürgönyünket: «A város főispánjával egyetértőleg nyomatékosan felhívom figyelmét arra, hogy a debreceni Hangya szövetkezet részére élesztőt nem szállít, míg mások rendszeres szállítmányt kapnak. Élesztőellátásunk felháborító. Megnyugtató távirati választ kérem, hogy ahhoz képest intézkedjem. Polgármester.»

— Erre vonatkozólag bátorodom a következőképpen válaszolni:

— Annak idején, amikor a polgármester ur... számú átirata folytán masnak, mint a Hangya szövetkezetnek élesztőt nem szállítottunk, megtettünk mindent, hogy Debrecen város közönségének igényeit kielégíthessük, már annál is inkább, miután tiltó rendelkezések folytán debreceni vevőkörünköt teljesen elcsúsztatva. Igyekeztünk a Hangya szövetkezetet részünkre mint állandó vevőt lekötöni. De ugyanakkor, amikor polgármester ur a Hangya szövetkezetet hozánk utalta, ugyanakkor a másik gyárhoz is utaltatott élesztő szükségletének fedezése végett. Mi az élesztő mennyiségét úgy, amint polgármester ur fentidézett átiratában kifejtette, rendszeresen le is szállítottuk addig, amíg a Hangya szövetkezet jónak nem látta és folyó évi augusztus 31-én az élesztőt teljesen lerendelte.

— Ennek ellenében azonban Rosenthal Sándor, akinek időközben az élesztőárúvás megengedtetett, régi szokásához híven az élesztőt akkor is rendszeresen vásárolta. A Hangya szövetkezet azonban, aki nekünk sohasem volt vevőnk, a másik gyártól fedezte szükségletét és mi, ha Rosenthal időközben nem kapja vissza az élesztőárúvás engedélyt, a debreceni piacot, amelyre a legnagyobb súlyt helyeztük mindig, teljesen elvesztettük volna. A Hangya szövetkezet ezen eljárása arra kényszerített bennünket, hogy mi Rosenthal kereskedőt most valamivel nagyobb mennyiségben lássuk el élesztővel, mert csak az ő kezében látjuk vállalatunk érdekeit a debreceni piacon biztosítva.

— Hivatkozunk polgármester ur november 8-iki átiratára, amelynek azon kitétele, hogy az élesztő forgalmat illetőleg semminemű korlátozó törvényes rendelkezés nincs, továbbá minden legitím kereskedőt lássunk el élesztővel, aki igazolvánnyal bír, — odamagyaraztuk, hogy minden kereskedőt, akinek polgármester úrtól igazolványa van, lássuk el élesztővel; de természetesen a szemizériák folytán annyira megcsappant, hogy nagy megérőtetésünkbe kerül, hogy az ottani kereskedők heti előjegyzéseinek csak redukáltan is meg tudjunk felelni.

— Mindazonáltal igyekeznünk fogunk nagybecsű sürgönye folytán a Hangya ottani szövetkezetét nagyobb mennyiségű élesztővel, mint eddig, ellátni, természetesen tekintettel kell lennünk arra, hogy mint említettük, a szemizériák miatt előfordul, hogy redukáltan tudjuk nála a szállításokat eszközölni.

Ez a levél világos bizonyítéka annak, hogy a városi hatóságok a Hangya szövetkezetet más, legitím kereskedők rovására részesítették támogatásban, mert az élesztő egyedarúsítását biztosították a Hangyának, a gyártat

felhívták, hogy csak a Hangyának adjon élesztőt, viszont a Hangya nemcsak hogy más gyártól is vett élesztőt, de a részére lekötött gyárnál rendeléseit fel is mondta. A véletlen folytán a Hangyakonkurrenciát kapott, az élesztő árúvásánál két szék között a pad alá esett, megmozdul tehát megint a hatóság és dörgedelmes sürgönyben kél a Hangya üzleti érdekeinek védelmére.

A tárgyilagos tájékozódás kedvéért Zöld József tb. tanácsnokot kérdeztük meg, aki ezeket mondta el kérdéseinkre:

— Amikor annak idején a Hangyának biztosítottam az élesztő átvételét, az volt a célom, hogy központiilag biztosíthassam a Debrecennek jutott élesztő elosztását a debreceni piacon. Amikor pedig már másnak is volt engedélye élesztő árúvásra és amikor először a Hangya élesztőkészlete vevők hiányában megromlott, majd a Hangya nem is kapott már élesztőt, a Hangya nagy fogyasztókörének élesztő-szükségletét akartam biztosítani, amikor a gyárnak sürgönyöztem.

— A Hangyával szemben elfoglalt álláspontomat legjobban igazolja az a felterjesztés, melyet akkor készítettem, amikor a *léli petróleumszükséglet biztosításánál a miniszter kikötötte, hogy a petróleum egyrészt feltétlenül a Hangyánál kell elhelyezni*. Ekkor felterjesztésemben rámutattam arra, hogy a Hangya is csak annyi petróleumot kaphat, amennyi a nála elhelyezett jegyekre jár és ha ennél többet kapna, ez a legitím kereskedelem nyilvánvaló megkárosítása lenne. Hangoztattam, hogy ha a Hangya prosperálni akar, akkor csináljon konkurrenciát az árakban, az előzékeny kiszolgálásban és a legitím kereskedelem más eszközeivel, de igényein túlmenő hatósági támogatásban a kereskedelem érdekeinek megsértése nélkül nem részesíthető.

Zöld József tb. tanácsnok korrektnyilatkozata megnyugtató a legitím kereskedelem jogos érdekeinek szempontjából, csak éppen az élesztő-ügyben történt eltérés ettől az állásponttól. A Hangya szövetkezet, mint kereskedő, épp úgy megszerezheti magának élesztőszükségletét, mint a másik kereskedő s ha a gyár nem adott neki, bizonyára meg volt rá a kellő oka, hiszen a Hangya lerendelte nála az élesztőt akkor, amikor más gyártól vásárolt. De nem lehet szó itt a fogyasztó közönség bizonyos — a Hangyánál vásárló részének — érdekeiről sem, hiszen a Hangya fogyasztói köre bármily nagy is, mégis csak pontosan elhatárolt. Hogyan történhetett tehát, hogy a Hangyának akkor, amikor más kereskedőnek is volt már élesztő,

tője, a nyakán maradt és megromlott nagymennyiségű élesztője? Csakis úgy, hogy amíg kizárták a konkurrenciát, addig nagyobb volt a Hangya fogyasztói köre, a konkurencia azonban a régi keretekbe terelte vissza és így az élesztő a raktáron megromlott. Ha tehát a Hangya érdekében hatósági sürgönyök mennek, akkor ezek nem a fogyasztók, hanem a Hangya érdekeit szolgálják.

Csak helyeselni lehet, ha a hatóságok minél több élesztőt igyekeznek a fogyasztóknak biztosítani, de a kereskedelem, a ma hivatalos ellenszenvnek örvendő kereskedelem jogos érdekei, amelyek egyben országos érdekek is, azt kívánják, hogy a Hangya a maga kereskedői ügyességével és ne a hatóságok monopolizált támogatásával biztosítson magának eredménnyel záruló üzleti évet.

### Ujrafelvétel Kerekes postatiszt bűnpörében

Februárban lesz az új tárgyalás

A debreceni törvényszéknek Nagy Kálmán dr. kir. ífőtáblai bíró elnöklése alatt működő büntető tanácsa ma délelőtt Kerekes Sándor postatiszt bűnpörének újrafelvételét tárgyalta.

Kerekes az ötös-tanács még februárban öt évi börtönrre ítélte számos táviratógépnek a debreceni főpostáról való elszállítását és hatóság közegei elleni erőszak büntetése miatt. Kerekes azóta kérte, hogy bűnügyét tegyék új eljárás tárgyává. A vizsgálóbíró a kérelemhez képest több tanut hallgatott ki, akik az elkövetett bűncselekmények nagy részére vonatkozólag Kerekesre kedvezően vallottak.

Az újrafelvétel iránti kérelem tárgyában ma megtartott tárgyaláson Kerekes védője, Szabó Ferenc dr. ügyvéd tett először előterjesztést és különösen Csath Zsigmond postafőfelügyelő szakvéleményére hivatkozott, aki szerint a Kerekesnek bűnül felrótt cselekmények nagyrésze olyan, hogy azt a postásoknak kiadott utasítások írják elő. Kádár István dr. kir. ügyész nem ellenezte a per újrafelvételét, de kérte a törvényszéket, hogy ne adjon helyt a vádlott szabadlábra helyezési kérelmének.

A törvényszék rövid tanácskozás után elrendelte a per újra felvételét és az ötös-tanács előtt leendő újabb tárgyalását, Kerekes szabadlábra helyezési kérelmét ellenben elutasította. Az új tárgyalásra körülbelül február hónapban kerül sor. A debreceni törvényszéken ez lesz az első újrafelvétel kommunista-bűnpörben.

Perfi belet és Antilop-kezyüköl  
**Sóriási raktár**  
**Schön Sándornál**  
DEBRECEN,  
Piac-u. 14. Csapó-u. sarok

Bármily bélyegzéssel ellátott bankjegyeket bevált

**Farkas László**

bank és tőzshizeménnyel, Miklós-utca 1. sz.

Dollár, külföldi pénzek vétele.

Jelzálogköltésnök. Ingatlan vétel és eladás

Vegyetek menekült bélyegeket!!

Most érkeztek

a legfinomabb bel- és külföldi leányka, fiu és női

cipők,

valamint luxuscipőkben nagy választék. Jólányosan beszerezhető **Süsskind és Tarsa** cipőáruházában József kir. herceg-u. 2., a Vigszinházzal szemben.

## Greckó Sándor képkiállítása

Egy nagyon rokonszenves, nagyon tehetséges fiatal művészember, Greckó Sándor tb. rendőrkapitány képkiállítást rendezett a Színházi Figaró boltjában. A kiállításnak úgy erkölcsi, mint anyagi szempontból fényes eredményt jósolunk, anyagi szempontból azért, mert a képek a ma vakmerő önkénnel megállapított áraknál jelentősen olcsóbbak, erkölcsi szempontból azért, mert a képek egy állandóan fejlődő tehetség értékes bizonyosságai.

Önmagából táplálkozik a Greckó Sándor tehetsége, szelíd, megértő, finom, halk érzésekre hangolt egyénisége adja meg képeinek a jellegzetességet úgy a tárgy megválasztásában, mint a kidolgozásban. A 14. számú kép (Reggel a hámtornánál) jellemzi leginkább Greckó modorát, biztos, jóleső nyugalom árad belőle, nem szenzációk gyilkos érzése, nem törp-réngő nyugtalanság, hanem fölényes, tudatos, szilárd nyugalom. Legkedveltebb témáinak egyikét variálja a színezésében is érdekes 22. számú kép (Udvar-részlet), markáns, biztos meglátás eredménye a Városrészlet este és a 18. számú kép (Gyártelep), első-rangu, komoly értékeket reveráló tájképek a 17. számú (Május), a 19. számú (Szeptember végén), a 28. számú (Oszti délután), teli friss, meleg, szimpatikus hangulattal; a 2. számú kép (Kerlek alján) érdekes kísérlet a lila tónusok felé. Abszolút dicséret illeti a 10. számú esendületet, amely festője fölényes technikai készségéről tesz bizonyosságot, érdekes fellogás és ötletes kidolgozás teszi említésre érdemesé a 11. számú esendületet (Játék-babák).

Örvendetes jele a kiállítás előrelátható sikerének, hogy már az első napon több kép elkelt.

## Id. Riesz Henrik öngyilkos lett

Egy debreceni gyáros tragédiája

Debrecen egyik ismert, előkelő családját tragikus csapás érte ma reggel. Id. Riesz Henrik kocsi-gyáros mára virradóra Hatvan-u. 58. szám alatti lakására öngyilkos lett.

A közbecsülésben álló 67 éves gyáros körülbelül éjfél tájban kilopozott hálószobájából és dolgozószobájának két ajtaja között, a fal ívét összekötő vasrudra felakasztotta magát. Az öngyilkosságot csak reggel öt órakor fedezte fel ifjabb Riesz Henrik, a kocsi-gyáros fia, aki azonnal mentőkért orvosért telefonált. Az orvos azonban már csak a beállott halált konstatálhatta.

A tragikus eset előzményei teljesen ismeretlenek, bár az egész városban tudott dolog volt, hogy az öreg gyáros buskomorságban szenved. Az öngyilkosság okára nézve mindenesetre ez a legközelebbi feltevés. Az öreg ur egy levélben bucsuzott el hozzátartozóitól s valószínűleg ebben adta tudtukra szomorú tettének okát. Ennek a levélnek a tartalma azonban eddig csak a család és a rendőrség előtt ismeretes.

A rendőrség tekintve, hogy bűnténynek még csak gyanúja sem forog fenn, a halott eltemetésére engedélyt adott.

**DOLLÁRT**  
és más idegen pénzt legdrágábban vesztek  
**SIMON GYÖRGY**  
Debreczen, Kossuth-utca 11.

## Babarczy báró fölött szombaton ítélt a hadbíróóság Mészáros Imre a statáriális bíróság előtt

Budapest, december 10. Mészáros Tivadar dr. kir. ügyész befejezte a vizsgálatot Soltra József rendőr meggyilkolása ügyében és az iratokat áttette a rögtönítélő bírósághoz. Az ügyészség gyil-

kosság bűntettével vádolja Mészáros Imrét mint tettest, kinek ügyében a statáriális bíróság december 17-ikére tűzte ki a fő tárgyalást.

Babarczy Jenő báró ügyét holnap fogja tárgyalni a hadbíróóság.

— Férfi és fiu téli sapkák Frank Imre kalapüzletében.

— Alakíttassa kalapjait Széll és Kósánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

— Közelebbi vidéki városban, egyedülálló hölgyfodrász- és manicúrterem átvehető. Cím a kiadóhivatalban.

— Nagy karácsonyi vásár a Werner-dívatázházban Bika-épület, férfi- és női szövetek, fehérneműek, kötött- és selyemáru nagy választékban.

— Posztó gyapjuszövetek és szabó kellékek megbízható bevásárlási helye Feldheim Testvérek posztó-áruházában Kúrály-u. 4.

**DOLLÁRT**  
és más idegen pénzeket legmagasabb napi áron vált be  
**GÓTSCH SÁNDOR**  
bankirodája DEBRECZEN,  
Piac-u. 38 I. em. Főposta mellett.

## A budapesti tőzsde

Budapest, dec. 10.

Magyar hitel 1980—2000, Osztrák hitel 1220—40, Jelzálogbank 535—25, Lészámítoló 830—10, Hazai bank 770—80, Angol-magyar 1040—25, Agrár-bank 900—885, Magyar-olasz 510—501, Ált. lakaréki 1140, Borsod-Misk. 5100—5050, Concordia 3815—3775, Bpesti gőzm., 7800—8100, Gizella 2525—75, Hungária 3100—125, Viktória 13200, Banya és kőbő 5900—75, Drasche 5600, Salgó 9000—9050, Ganz-Danub. 26600, Ganz-Vill. 5800—6000, Rima 4400—350, Schlick 1400—80, Kőburg 4300—25, Lipták 725—10, Brassói 5700—6400, Hazai faterm. 7250—200, Nasici 19000—18800, Ált. fa 3280—50, Magyar erdő 2160—200, Danica 8200, Klotild 6800, Karton 2950—3000, Izzó 5600—750, Papir 4350—4450, Cukor 20700—22000, Lámpa 3700, Östermelő 1050—1100, Gummi 4950—5200, Telefon 4300—7500, Adria 15300—16200, Atlantica 9500—600, Közúti 1530—1505, Déli vasút 2880—2810, Levante 9500—450, Allamvasut 5400—325, Trust 3750—4000.

Napoleon 1750—1725, Font 2000—2030, Dollár 578—588, Francia frank 3275—3350, Márka 799—806, Lira 1950—1920, Romanov 328—330—325, Lei 788—794—782, Sokol 686—715—680, Svájci frank 88—89, Kor-dinár 1490—1510, Lengyel marka 109—114 és fél.

## A zürichi devizák

Zürich, dec. 10. (Megnyitás.) Budapest 130, Bécs 190, Osztr. belyegzett 125, Berlin 865, Newyork 647 és fél, Milano 2265, Prága 720, Zag-ráb 450, Bukarest 850, Varsó 110.

## ROMÁN és VEGYES

lebélyegzésű bankjegyeket legdrágábban vásárol  
**RANKA I bankirodája**  
Debreczen, Kenyérpiac. (Bégenfalud-ter 6)  
TELEFON: 209

## SZÍNHÁZ.

Aszínházi irodák jelentése.

Szombaton, 11-én C) bérletben Bisson kacagató bohózata kerül színre a Csokonai-színházban: Válás után. A főszerepek Szigeti, Egyed, Utassy Ida, Turai Lenke és Heltai Andor kezében vannak. Erre az előadásra a köztisztviselők 50 százalékos kedvezményben részesülnek.

Kardoss Géza betegségeből felépült. Vasárnap d. u. mérsékelt helyátrak mellett Ocskay brigadérost játsza a közönségnek. Este a nagy sikert aratott »Tündérlak magyarhonban« énekes, táncos vígjáték van műsoron, melynek főszerepeit Bodán, Szalma, Székely, Utassy, László, Heltai és Szigeti játsszák.

A »Rózsikát« ma játszik este először a Vigszínházban. A főszerepben Szemere Gyula fog remek színészi alakítást produkálni. Az előadás fél 7 órakor kezdődik.

— Ifjúsági oktatóelőadás az Apollóban ma, szombaton 4 órakor, kitérő Pathé-műsor, mérsékelt helyár, holnap vasárnap 2 órakor.

Monte Christo IV., Dumas regényének negyedik befejező részét mutatja be az Arany Bika mozi. — Előadások 5 és 7 órakor. Jegylovétel.

Lengyelvér (Polnisch Blut), Eschthrut Natália világhírű regényét mutatja be az Arany Bika mozi. — Előadások 5 és 7 órakor. Jegylovétel.

Jókai Mór Névtelen vár regényének befejező részét mutatja be az Apolló. Előadások 5 és 7 órakor. — Jegylovétel.

## Ne engedje

félrevezettetni magát. Csak a valódi

## DIANA-sósorszesz

hozza meg a várt eredményt, ha első segítség kell a házbán.

## Mindenütt kapható!

Kis üveg ára 18.— korona  
Közép » » 48.— »  
Nagy » » 96.— »  
Gyártja a Diana Kereskedelmi R.-T.  
Budapest, V., Nádor-utca 30.

## MEGHÍVÓ.

A Stern József és Testvére Kefegyár Részvénytársaság 1920. évi december 21-én délután 3 órakor, Debreczenben az Alföldi Takarékpénztár helyiségében tartandó

## XIV. évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az 1919/20. év mérlegének megállapítása, az évi nyereség felosztása.
4. Alaptőke emelés.
5. Alapszabály módosítás. (6., 11., 21. és 28. §.)
6. Határozathozatal az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény tárgyában.
7. Sorrend szerint kilépő igazgatósági tag választás.
8. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
9. Indítványok.

Debreczen, 1920 december hó 1.

## AZ IGAZGATÓSÁG.

Jegyzet, A közgyűlésen csak azon részvényesek bírnak szavazati joggal, akik részvényeiket a társaság pénztáránál Debreczenben az Alföldi Takarékpénztárnál Debreczenben, vagy a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál, Budapestben a közgyűlés előtt 4 nappal letétbe helyezték. (Alapszabály 12. §.)

A mérleg- és eredmény-számla a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a gyártelep irodájában a részvényesek rendelkezésére áll. Az osztalékszelvények az Alföldi Takarékpénztárnál Debreczenben, a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál Budapestben és a vállalat pénztáránál válthatók be.

## Aranyért újra!

100 - 120 K

hamis fogakért, brillansért magas napi árt fizet  
**Benedikt Jenő**

aranyműves  
Verbőci-utca 2. szám.

**Brilliansért, Aranyért  
Ezüstért**  
bámulatos árat fizetünk  
**Braun A. és Tsa**  
ékszerkészítők  
**Piac-u. 28. Passag  
a Gambrinus mellett.**

**Hivatalnoknő**

azonnali belépésre felvétetik. Pályázók fizetési igényük megjelölésével **írásban** adják be ajánlatukat. Bérletszámolásban jártasok előnyben részesülnek  
**Hajdumegyei Vasöntőde és Gépgyár.**

**Hirdetmény.**

Az „Arany-Bika” részvénytársaság 1920. évi december hó 8-án tartott közgyűlése a társaság jelenlegi 1.100.000 korona alapitókéjének a jelenleg forgalomban levő 5500 darab egyenként 200—korona névértékű részvény névértékének 100—koronára való lebélyegzése útján 550.000—koronára való leszállítását határozta el. Felhívtnak a részvényesek, hogy részvényeiket lebélyegzés végett a társaság irodájában a hivatalos órák alatt mutassák be.

Ugyanezen közgyűlés a társaság 550.000 koronára leszállított alapitókéjének 5500 darab egyenként 100—korona névértékű részvény kibocsátása útján 1.100.000 koronára való felemelését határozta el.

Az új részvények névértékén bocsátatnak ki. A bélyegilleték és a részvények nyomtatási költsége fejében darabonként 20—korona fizetendő. A régi részvényeseknek az új kibocsátású részvényekre elővételi jog biztosított oly módon, hogy minden régi részvény birtoka egy darab új részvény átvételére jogosít. Az elővételi jog 1920 december 9-től 1920 december 30-ig eszközözendő a régi részvények bemutatása és az új részvények teljes ellenértékének befizetése ellenében.

A részvényesek felhívtnak, hogy amennyiben elővételi jogukkal élni kívánnak, azt a fent jelzett határidőben a társaság irodájában a hivatalos órák alatt gyakorolhatják, amikor is régi részvényeiket bemutatni és az új részvények teljes ellenértékét befizetni kötelesek.

Debreczen, 1920 december 8-án.  
Az Igazgató ság.

**WEISZ MIHÁLY és TÁRSA**  
aranyműves és ékszerész.  
Elvállal új munkát és javítást.  
Pontos kiszolgálás !!  
Hatvan-utca 1. sz. Püspöki palota.

**Szt.  
Pál-Gyógyintézet**

Debreczen, ref. Egyházpálfala.  
Rendelés egész nap.  
Tüdőbetegek, asztmások, idegbetegek, rheumások, bőrbajosok, nemibetegségek s minden más chronikus bajok gyógykezelésére, az összes természetes gyógytényezőkkel felszerelt intézet.

**Bélyegzőgyár  
és vésőintézet  
PAULO I.  
Telefon: 13-65.**

**SENZÁCIÓS UJDONSÁG!**

Most jelent meg:  
**BUGYI SÁNDOR**

Basahalmán belül sarjadzott debreceni muskutyá talyigás  
**IGAZMONDÓ**

**NAPTÁRA**

az 1921-ik oláhgyűlő esztendőre  
temérdek szip teszezálló kippel.  
Szerkeszti: **SIMON ISTVÁN.**

Aki ezt megveszi hőtlig il, meg oszt olyan okos lesz tulle, hogy esuda, mer beelát a jöven-döbe. Ki van poró-bálva. A mán bizonyos.

**Ára 30 korona 15% felár.**  
Kapható HEGEDÜS ÉS SÁNDOR irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál és minden könyvkereskedésben.

**„TURUL” Ingatlanforgalmi Iroda**

Debreczen, Szent Anna-u. 29. I. ajtó. Telefon 178.

**Elkeltek a következő házak:**

1. Nyil-utca 107. szám alatti ház
2. Osillag-u. 41. szám alatti ház
3. István-út 33. szám alatti ház
4. Eötvös-u. 27. szám alatti ház

**Eladó házak:**

1. Burgondia-utcai részen modern ház 4 rendbeli (17 szobából álló) lakással; parquett, fürdőszobák, villany, vízvezeték! **Ára 600.000 korona.**
2. Kaban a piacon jóforgalmu vendéglővel, (nagyteremmel el-látva) szállodával eladó ház. **Ára 220.000 korona.**
3. Keresünk egy január 1-ére beköltözhető lakást (1 szoba-konyha) **10.000 korona lelépést fizetünk.**

Pelvilágosítást ad az iroda délelőtt 9—12-ig és délután 3—5-ig.

Nyomatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

**VÉTEL.**

**Aranyat,**  
ezüstöt, briliánsokat legmagasabb árban veszek **Schiffmann** ékszerész. Piac-utca 67.

**Veszek**  
fehérneműket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyveket és szőrméket. Kaiser, Piac-utca 7.

**Ólomot,**  
ólmocsöveket, ólomedényeket és más ólomból készült ócska tárgyakat magas áron vesznék. — Cim a kiadóhivatalban.

**Elsőrendű tűzhat**  
nagyobb mennyiségben vesznék. Árjátánlatot kérjük lapunk kiadóhivatalába beadni.

**ELADÁS.**

**Hencserek,**  
plüs diványok. Sebőberlágvak készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál. Hallkőz 8. Diványokból minden hencsereket jutányosan készítek.

**25 méter barchet**  
(felpapír) jutányos áron eladó. Cim a kiadóban.

**Kitűnő minőségű**  
gyapju leány- és fiú-szvetterek nagy választékban kaphatók **Dr. Hegedüs** Gyermekdivatházában Simonffy-utca 2. szám alatt.

**12 személyes**  
teljes ezüst evő készlet eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**Két pár**  
alig használt 42 es fekete férfi cipő eladó. Rákóczy utca 58.

**Tiszta**  
egész ives makulatura papír (ujság) kapható lapunk nyomdájában.

**Teljes**  
hálószoba berendezés, tükör és márványfal, löször madrászokkal vil-lany 3 águ csillár eladó. Pénzügyipalota, földszint 14. sz.

**Vaskályba**  
középnagyságú eladó. Miklós-utca 34. Megtekinthető délután 3—4 között.

**KERESLET.**

**Aranyat,**  
mindenféle ezüstöt, briliántot, gyöngyöt vesz **Steiner Mihály,** Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Önállóan**  
dolgozó kovács lakatos tűzi munkához felvétetik állandó munkára. Ifju Losonezi, József kir. herceg-utca 16. Ertekezhetni d. u. 2 órakor.

**Könyvkötő tanuló**  
és egy tanuló leány a Hegedüs és Sándor r.-i. könyvkötészetébe fizetés-sel felvétetik. Piac-u. 49.

**Tanuló flu**  
felvétetik Moskovits József szabónál Hatvan-utca 5.

**Kaucióval**  
rendelkező intelligens kisasszonyt, irodai-gépirás munkálatokban jártasat keres fűszerüzlet pénztárnoknőnek. Írás-beli ajánlatot kér „Pénztárnoknő” jelige alatt a kiadóba.

**VEGYES.**

**Plisse-Gouvre**  
harangszoknyákból is készit **Farkas Bella,** Arany János-utca 20.

**Harisnyatejelés**  
3 párból 2 párt, ugyszintén trikóból harisnyát olesón, pontosan készit. **Kossuth-utca 58.**

**Mérlegképes**  
könyvelő órai könyvelest elvállal. Megkeresések „Délutáni órákban” jeligére kiadóba küldendők.

**Elveszett**  
Csütörtökön reggel Burgundiától a vasutig feketeróka női boa, meg-találó vagy nyomra vezető magas jutalomban részesül **Mezey** százados katonai kórház.

**Butorozott**  
utcai szoba egy-két ur részére azonnal kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

**MAGA HAMIS**

**BENEDIKT JENŐ ékszerész,**  
Verhőczy-utca 2. szám. (Iparkamara-épület.)

fogakat, briliáns, aranyat, ezüstöt a legmagasabb napi áron adhat el. — Ékszerek, órák nagy választékban. — Elsőrendű sajtát javító-műhely. — Ugyanott **Üritsch** régiségkereskedő.

**Kövary és Altman**

szűcsök,  
Piac-utca 42. az udvarban, ahol mindenféle szörme dolgok átalakítását és javítását a leg-ujabb divat szerint pontosan eszközlik.

**GOTTSCHLIG ÁGOSTON**  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
BUDAPEST-KÖBÁNYA, Marlinovics-tér 8-9.  
Ajánlja:  
kiváló minőségű likör-különlegességeit, elismert elsőrendű rum és cognac gyártmányait.

**OLAJMALOM.**

Mindennemű olajosmagvak feldolgozását előnyös feltételek mellett elvállalja a  
**Hajdumegyei Vasöntőde és Gépgyár olajmalma**  
Ujvárosi-u. 5. (Csapatkórház mellett).  
Telefon: 14—01.

**ÉDES NEMES PAPRIKA,  
128<sup>0</sup>/<sub>10</sub> zsirszóda,**

Japán rizs, bors, **KOCSI-KENŐCS** és mindenféle fűszer-és gyarnatárak legjutányosabb árakban beszerezhetők

**Friedmann és Asztalos**

fűszernagykereskedőnél  
Széchenyi-utca 6. szám.

**Kocsik átalakítását,**  
tapacirozást, lényezést gyorsan és pontosan készitnek ócska kocsikat veszek és becserelek  
**NEULÄNDER**  
Erzsébet-utca 28.

Felétős szerkesztő:  
**Dr. HEGEDÜS LORÁNT.**

Kiadó:  
**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai részv.-társ.